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ЕВОЛЮЦІЯ КОНЦЕПЦІЇ РОЛІ СТОВБУРОВИХ 

КЛІТИН У ЛІКУВАННІ ГЕМАТОЛОГІЧНИХ 

ЗАХВОРЮВАНЬ 
 

Вступ. Гематологічні захворювання, такі як лейкемія, лімфоми, апластична 

анемія та мієлодиспластичні синдроми, є життезагрожуючими патологіями, що 

призводять до летальних випадків за умови відсутності своєчасного лікування. В той 

же час досягнення сучасної медицини дозволили підвищити середню п’ятирічну 

виживаємось хворих з 30% (початок 90х років минулого сторіччя) до 70-80% останнім 

часом [1]. Одним із ключових методів терапії протягом останніх десятиліть стала 

трансплантація стовбурових клітин, яка дозволяє відновити кровотворну функцію 

після інтенсивної хіміотерапії або променевої терапії, що асоціюється з покращенням 

прогнозу для пацієнтів [2]. 

Мета роботи: провести аналіз сучасних літературних даних щодо використання 

стовбурових клітин у лікуванні гематологічних захворювань, порівняти результати 

ранніх і сучасних досліджень. 

Матеріали та методи: проведено аналіз наукової літератури, опублікованої у 

вітчизняних і зарубіжних виданнях за період 1990–2024 рр. Джерелами інформації 

стали наукові статті, монографії, клінічні рекомендації та звіти міжнародних медичних 

організацій. Основними методами дослідження були порівняльний аналіз і 

систематизація даних сучасних клінічних досліджень. 

Результати та обговорення. Історичний аспект трансплантації стовбурових 

клітин. Перші спроби трансплантації гемопоетичних стовбурових клітин датуються 

серединою XX століття. На початку 1970-х років трансплантація кісткового мозку 

стала застосовуватися для лікування тяжких форм лейкемії та апластичної анемії. 

Ранні методи трансплантації супроводжувалися високими ризиками інфекцій і 

реакцією «трансплантат проти хазяїна», що значно обмежувало їхнє застосування. З 

розвитком технологій у 1990-х роках було впроваджено сучасні схеми імуносупресії 

та покращено процедуру підбору донорів, що дозволило знизити рівень ускладнень і 

підвищити виживаність пацієнтів [3]. Copelan et al. (2006) зазначає, що саме 
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впровадження аутологічної трансплантації стало важливим кроком у зниженні 

ризиків, особливо для пацієнтів із лімфомою [4]. 

Сучасні підходи до трансплантації стовбурових клітин. Насьогодні 

трансплантацію стовбурових клітин визнано стандартом лікування багатьох 

гематологічних захворювань, використання алогенної трансплантації значно 

покращило довгострокові результати у пацієнтів із гострою мієлоїдною лейкемією [5]. 

Сучасні дослідження активно вивчають можливості генної інженерії для редагування 

геному стовбурових клітин, що дозволяє усувати спадкові мутації і знижувати ризик 

відторгнення трансплантата. 

За результатами численних досліджень, п’ятирічна виживаність пацієнтів після 

трансплантації перевищує 70% при гострій мієлоїдній лейкемії та понад 80% при 

лімфомах на ранніх стадіях [1]. Використання пуповинної крові як альтернативного 

джерела стовбурових клітин значно розширило доступ до трансплантації для пацієнтів 

без сумісного донора. 

Порівняльний аналіз літературних даних. Порівняння даних ранніх досліджень 

із сучасними показує значний прогрес у цій галузі. Якщо раніше трансплантація 

асоціювалася з високою летальністю, то сучасні методики дозволяють досягти стійкої 

ремісії у більшості пацієнтів. Appelbaum (2007) зазначає, що розвиток реєстрів донорів 

і впровадження сучасних імуносупресивних протоколів стали ключовими факторами 

успіху [6]. 

Вплив трансплантації на тривалість життя і якість лікування. За даними 

Majhail et al. (2021), пацієнти, які пройшли трансплантацію стовбурових клітин, мають 

значно кращу якість життя порівняно з тими, хто отримував лише хіміотерапію [7]. 

Окрім цього, сучасні моніторингові програми дозволяють ефективно виявляти та 

лікувати ускладнення, що виникають після трансплантації. 

Перспективи подальших досліджень. В експерименті на тваринах показано, що 

стовбурові клітини є пухлинотропними та можуть бути використані у якості корисного 

засобу доставки ліків як до первинної пухлини так і до метастатичних уражень шляхом 

внутрішньовенних інфузій. Стовбурові клітини можуть бути сконструйовані для 

виділення цитотоксичних продуктів, наповнені онколітичними вірусами або 

наночастинками, що містять ліки з малими молекулами, або кон’юговані з 

імунотерапією [8]. 

Висновки. Трансплантація стовбурових клітин є важливим і ефективним 

методом лікування гематологічних захворювань. Аналіз сучасної літератури свідчить 

про значне покращення прогнозів для пацієнтів із гострою мієлоїдною лейкемією, 

апластичною анемією та лімфомами. Завдяки розвитку технологій і розширенню 

джерел стовбурових клітин (зокрема пуповинної крові) методика стала доступнішою 

та безпечнішою. Подальші дослідження у сфері генної інженерії та клітинної терапії 

відкривають нові можливості для покращення результатів лікування. 
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